

Referat af Klassikerforeningens sommermøde 2006

fredag den 11/8 kl. 14 - lørdag den 12/8 kl. 16

på Rønnes Hotel ved Slette Strand

Deltagere: Hans Balling (sekretær), Hanne Christiansen, Susanne Høeg (fagkonsulent), Christian Høgel, Margit Kiil Jørgensen (formand), Thomas Aagaard Kristensen (kasserer), Thomas Hemming Larsen, Jesper Thomsen Lemke.

Fra lørdag: Knud Erik Staugaard (Klassikerforeningens Kildehæfter).

Afbud: Erik Kristensen (Klassikerforeningens Meddelelser).

- 1) Velkomst
- 2) Godkendelse af dagsorden med enkelte tilføjelser.
- 3) Status over igangværende arbejde
 - a) Latinundersøgelsen (Thomas Hemming Larsen)

Latin C: 2g 2006-07: Valgfag: Haderslev, Vestjysk, Hasseris, Støvring. Studieretning: Sct. Knuds, Middelfart, Helsingør?. 3g 2007-08: Valgfag: Tørring, Frederikssund.

Latin A: Valgfag (andet fremmedsprog, valgt efter grundforløbet): Ingrid Jespersen.

Vi skal ringe rundt til alle skolerne og finde ud af hvem der underviser i latin og hvordan, og samle de gode ideer til holdoprettelse. Spørgsmål: Hvor mange timer giver man til latindelen i AP i år? Hvem underviser i det? Er der latin på skolen ud over AP? På hvilket niveau? Som studieretningsfag eller valgfag? Udbudt, oprettet? Hvordan er rektors holdning? Hvordan kan man få latin i 2g? Der udspandt sig en diskussion om hvad vi kan gøre ved situationen. Det blev besluttet at sende en delegation til ministeren.

Noter: Delegation til ministeren og brev til ministeren og tremandsgruppen: Situationen: Latin og græsk er praktisk taget ved at blive udryddet. Det skyldes overvejende strukturelle problemer, snarere end svigtende interesse. Det kan man se af den pludselige reduktion i antallet af latin- og græskhold. Mål: Der skal være latin på alle gymnasieskoler i Danmark. Der skal være lige så mange hold med de klassiske fag som før reformen, dvs. ca. 15 hold græsk og ca. 30 hold latin. Argument: Fagenes sproglige, kulturhistoriske og studieforberevende kompetence. Sammenligning med de andre europæiske lande. Midler: Taksametret skal tilgodese de klassiske fag. Latin skal kunne erstatte et naturvidenskabeligt fag. Latin skal vælges efter grundforløbet og det burde i virkeligheden gælde alle sprogfagene. Der skal være plads til latin (B-niveau). Alle skoler skal

udbyde en hård sproglig studieretning med latin foruden engelsk samt to moderne fremmedsprog og hvis ikke den oprettes skal skolerne oprette faget som valgfag (jf. de hårde naturvidenskabelige).

b) Renæssancegruppen (Hans Balling)

Hans Balling orienterede om gruppens arbejde som kan følges i Meddelelser. Supplerende ideer: Forelæsninger fra Københavns universitet. Erik Prinds har arbejdet med Macchiavelli (jf. også Finn Stendahl Pedersen, SDU). Karen Dreyer Jørgensens materiale kan evt. lægges ud med links i stedet for billeder.

c) Globaliseringsgruppen (Hans Balling)

Globaliseringsgruppen er etableret og holder møde i København den 27. august. Hans Balling har skrevet et oplæg til dens arbejde. Supplerende ideer: Den sproglige kompetence: 1) latin som middel til en kvalificeret forståelse af anvendelse af engelsk (interlatin), 2) latin som formaldannende forberedelse af beskæftigelse også med mere eksotiske sprogfag, 3) de klassiske fag som formidlere af den humanistiske tradition (fx demokrati). Malcolm Waters.

d) Samarbejde med de naturvidenskabelige fag (Christian Høgel)

Christian Høgel har indledet et samarbejde med Karen Thorsen om efteruddannelseskurser m.m.

4) Nyt fra fagkonsulenten

Fagkonsulenten forbereder et orienterende indlæg til Meddelelser. Der er lavet en justering af bekendtgørelse og læreplaner med konsekvensrettelser i vejledningerne: formelle præciseringer af eksamen m.m. Der bliver ikke flere forsøgsrunder i oldtidskundskab. Der skal gives noget vejledning om undervisningsbeskrivelser. Det skal fremgå hvad der er foregået i lektionerne. Samarbejde med andre fag kan udnyttes til perspektivering. Der skal også laves nøjagtige og fyldige undervisningsbeskrivelser for AP. Efteruddannelseskurserne om karakterer bliver åbne for alle, så det skal præciseres at en del af kurset er reserveret for faget selv.

5) Lokalstruktur

Regional? Virtuel? Googleliste? Thomas Hemming Larsen og Jesper Thomsen Lemke laver et forslag til en ny lokalstruktur med udgangspunkt i de nye regioner efter strukturreformen. Formanden laver med udgangspunkt i den tidligere formands oversigt et forslag til en oversigt over hvilke opgaver de nye lokalformænd skal varetage.

6) Hurtig kommunikation: Skal vi have en Googleliste med alle medlemmer?

Det blev besluttet at oprette Googleliste med alle foreningens medlemmer. Hvem skal kunne skrive til den? Hvem skal være redaktør? Formanden taler med Lars Kierkegaard. Der skal udsendes en opfordring til at lægge materiale ind på EMU, specielt til oldtidskundskab.

7) Efteruddannelse - herunder konsortier og ansøgninger til UVM

Kurser i Århus bør foregå i Antiksamlingen.

Karakterkurser: Kursus om den nye karakterskala og det nye oldtidskundskab med fagkonsulenten i de klassiske fag. Odense 7/9: Sct. Knuds (Thomas Aagaard Kristensen), Århus 14/9:

Antiksamlingen eller Risskov (Hanne Christiansen), Kbh. 21/9: Ordrup (Hanne Christiansen). Kl. 13-17. Kr. 200,- incl. et let forfriskning (vin og ost, kaffe og kage). Det skal annonceres at den første time, dvs. 13.00-14.30, handler om den nye karakterskala, mens resten er forbeholdt oldtidskundskab.

Arkitektur (Hanne Christiansen tjekker mødesteder): Kbh. 23/11: hos Lotte Büchert. Århus: Antiksamlingen.

Implementering af ansøgningerne om udviklingsprojekter: Der er tilsyneladende givet bevilling til projektet om oldtidskundskab (Finn Høghøj, Hjørring), men ikke til det om græsk og latin i studieretninger (Anne Granum-Jensen, Ribe).

Ønsker til nyt satsningsområde (frist 15. november): Sproglig bevidsthed: latin og græsk med dansk om AP i studieretningerne (Hanne Dittmer, Solveig Bennike).

Implementeringen af den allerede tildelte bevilling til oldtidskundskab (Poul Erik Kluge, Christianshavn): Platon og drama: Næste kursus er et internatkursus i Kbh. op til generalforsamlingen med oplægsholdere.

Hvordan ser situationen for de klassiske fag ud i de andre lande? Exx: Schweizerne klager over at latin ikke længere er adgangskrav til universiteterne. Østrigerne klager over at man nu ikke længere har græsk i seks år, men kun i fem. Russerne er helt høje over at man nu endelig igen kan beskæftige sig med græsk i Rusland. (Christian Høgel taler med Per Methner Rasmussen).

Forårets kurser: Perspektivering: Skulptur: fx med Gitte Lønstrup på Afstøbningssamlingen i København og Antiksamlingen i Århus. Litteratur: Internatkursus fx på Rønnes Hotel ved Slettestrand i samarbejde med Daneklærerforeningen fra torsdag eller fredag kl. 14 til fredag eller lørdag kl. 16 i april om parallellæsning i dansk og oldtidskundskab med udgangspunkt i læreplanen for dansk med fx Brian Andreassen, Christian Høgel, Dorte Fogh, Jens Peter Jensen, Mogens Davidsen. Punkter: et om eftermiddagen og et om aftenen den første dag, to om formiddagen og et om eftermiddagen den anden dag. Naturvidenskab: med fx Christian Høgel, Karen Thorsen, Chr. Gorm Tortzen, Hanne Eggert Strand, Fritz Saaby Pedersen.

8) Iuventus

Christian Høgel: Iuventus arbejder på at udbyde latin/oldtidskundskab i både Århus, Odense og København samt latin i Glamsbjerg. I Århus administreres udbud og tilmelding centralt, i København og Odense decentralt. I Århus varetages arbejdet af Rasmus Gottschalk, Anne Bisgaard Vase og Regina Hansen. I København er der det problem at de ledende kræfter i forvejen er engagerede i andet arbejde. Jon Ploug Jørgensen og Katri Bügel Jørgensen har derfor etableret en effektiv ledelse, der finder lærere. 21. april skal være antikdag. Hvis holdene bliver oprettet, skal der søges fondsmidler hertil. Tia og Karin Degn Larsen leder initiativet i Odense.

9) Euroclassica

Næste møde er i Stockholm 28. oktober til 1. november hvor Per Methner Rasmussen og Margit Kiil Jørgensen vil deltage. Formanden skal undersøge mulighederne for at bruge Euroclassica til at etablere udveksling af lærere og elever og andet grænseoverskridende samarbejde fx med Østeuropa evt. med EU-støtte.

10) Økonomi og medlemsliste (Thomas Aagaard Kristensen)

Foreningens kapital er på kr. 143.882,78. Sidste år ved samme tid var den på kr. 89.050. Der er ca. kr. 40.000 i efteruddannelseskassen. Der var god søgning til kurserne i oldtidskundskab i foråret, mindre god til dem i latin i AP. Kassen skal overføres til foreningens almindelige regnskab fra årsskiftet. Hertil kommer kr. 107.000 i Klassikerfonden.

11) Afløser af Pythia-konkurrencen

Der skal etableres en afløser for Pythiakonkurrencen. Der skal etableres en konkurrence i græsk og latin blandt eleverne på studieretningsholdene henvendt til 2g'erne da 3g'erne vil have travlt med deres studieretningsprojekt. Pythiakomiteen fortsætter (Nina Bendix, Chr. Gorm Tortzen, Margit Kiil Jørgensen) med opgaver af samme type som hidtil, men kun til 2g'er og både i græsk og latin. Rejsegavekort på kr. 2.500 til vinderen. Bogpræmier til alle finansieret af forlagene, herunder Kildehæfter.

12) Udsendelse af girokort og stemmesedler for 2006

Nye stemmetællere: Anne Lybecker og Nanna Ro Nissen. Hans Balling står for udsendelsen igen. Thomas Aagaard Kristensen bestiller girokortene og sender dem til Hans Balling sammen med den opdaterede medlems- og adresseliste. Tidsplan: Trykning af girokort (Thomas Aagaard Kristensen). Rekvirering af stempler fra Bent Christensen (Hans Balling). Måske det er nemmere at printe stemmeoptællerens adresse direkte på svarkuverterne. Generalforsamling 10. november. Udsendelse af girokort og stemmesedler 31. november. Svar til stemmetællerne 15. december.

Konvolutten skal indeholde: stemmeseddel (husk præsentation af kandidaterne), girokort, svarkuvert til en af de nye stemmetællere.

13) Generalforsamling

Kandidater: Anne Granum-Jensen, Rasmus Stobbe. Dirigent: fx Poul Erik Kluge, Kim Michael Skovgaard, Niels Jørgen Gren Petersen. Referent: Erik Kristensen. Spisested: fx DGI-byens restaurant. Der skal udsendes speciel invitation til de afgående og de tiltrædende lokalformænd som skal have transportomkostningerne dækket. Ændring af vedtægterne: Der skal indføres en passus om bestyrelsesansvar for underskud.

Foreløbig dagsorden: 1) Valg af dirigent og referent, 2) Formandens beretning, 3) Kassererens beretning, 4) Vedtægtsændring, 5) Opstilling af kandidater, 6) Valg af revisorer, 7) Fastsættelse af kontingent, 8) Eventuelt.

14) Meddelelser: orientering og debat

Vi skal have genannonceret arkitekturkurserne. Hanne Christiansen kontakter redaktionen herom. Christian Høgel skriver lidt om Iuventus. Tycho Brahe Planetariet skal vel have en annonce i? Redaktionsmøde snart. Hans Balling skal bede om at komme med.

15) Orientering fra Kildehæfter

Den økonomiske situation er god. Der står ca. 35.000 på forlagets egen konto. Hertil kommer en gammel bevilling fra Tips og Lotto på 40.000 og en ny på 20.000. Der er altså ca. kr. 90.000 til trykning. Derudover arbejdes der med Claes Hvidbak.

Ideer: En kunsthistorie til perspektivering. Et renæssancehæfte. En perspektiveringsserie om de antikke forfattere. Supplering af den græske opdateringsserie: Aristoteles, stoicismen. En serie om de romerske forfattere med udgangspunkt i genrerne: komedie (Plautus, Terents), "lyrik" (Catul, Properts, Tibul, Ovid, Horats), epos (Vergil, Ovid) + læredigt (Lukrets, Vergil, Ovid), historie (Sallust, Livius, Tacitus), Cicero, Seneca, Augustin. Optryk af Giuseppe Torresins Homerhæfte og Jerker og Karin Blomquists Sofokleshæfte. Antologi af perspektiveringstekster (jf. fx Systimes serie Filosofiske tekster eller Mogens Herman Hansens demokratibog). Der skal ligge en veldefineret og velbeskrevet projektbeskrivelse ved udgangen af dette år. Prioritering: romersk epos, romersk komedie, Aristoteles (Chr. Gorm Tortzen?, David Bloch?). Christian Høghøj vil gerne se på Giuseppe Torresins manuskript om økologi.

16) Genoptryk og nyoversættelser

Der skal nedsættes en ny hæftegruppe: Jesper Thomsen Lemke (formand), Jakob Isager, Kildehæfter, Anne Bisgaard Vase (eller evt. David Bloch, Jens Peter Jensen, Jens Refslund Poulsen,

Søren Thygesen, Finn Høghøj). Kommissorium: Administration af ideerne til udgivelser på Kildehæfter. Der mangler stadig en organisering af et initiativ til nyoversættelser af romersk litteratur.

17) Eventuelt

Virtuelle billeder: Margit Kiil Jørgensen kontakter Lars Kirkegaard.